

出國報告（出國類別：會議與參訪）

「滿學與清史研究學術研討會」暨參訪

服務機關：中央大學

姓名職稱：王成勉/歷史所教授

卓清芬/中文系副教授

派赴國家：中國/東三省(哈爾濱、長春、瀋陽)

出國期間：103.7.7-14

報告日期：103.7.22

摘要

中央大學明清研究中心與大陸之滿族研究基地—黑龍江大學進行交流訪問，組團出席黑龍江大學之「滿學與清史研究學術研討會」，以學術會議、簽訂學術交流協議以及參訪滿族/清代歷史遺跡作為此次行程的重點。雙方藉此機會互相了解對方之學術研究與發展，進行學術對話，並簽訂學術合作協議。參訪團亦藉此機會重點參訪一些滿族/清代歷史、文化遺跡。

目錄

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得與建議	5
肆、附錄	6

壹、目的

2010年中央大學歷史所王成勉教授應邀參與倫敦大學亞非學院 Lars Laamann(勞曼)博士舉辦的「滿族宗教研究」會議(Research colloquium: 'Religion and Manchu society, 1600-2009', School of Oriental & African Studies, University of London, 15-17 February 2010)，結識了黑龍江大學趙阿平教授(趙阿平教授簡介見附件一)，趙教授為滿族語言文化研究中心主任(滿族語言文化研究中心見附件二)，承其贈與《滿族語言與歷史文化》一書，得悉趙教授在滿族語言文化的深入研究，期盼能有機會邀請趙教授來台，促進兩地的學術交流。

2013年10月18-20日中央大學康來新教授舉辦「海上真真：2013紅樓夢暨明清文學文化國際研討會」，由文學院明清研究中心、中文系古典文學物與我計畫、紅學研究室聯合主辦。明清研究中心主任王成勉教授建議大會邀請趙阿平教授與會發表論文，隨後趙阿平教授來台，發表〈《紅樓夢》與滿族語言文化研究〉一文。明清研究中心於會後舉辦座談，分享雙方研究近況。(趙阿平教授藉此行還同時至中研院、清華大學、中正大學等相關單位訪問。)當時趙阿平教授即表示希望雙方將來有更多的交流，並邀請中央大學的師生前往該校訪問。

明清研究中心的成員也有意願訪問黑龍江大學，並藉此機會了解滿族文化的相關研究。2013年明清研究中心委員會決議於次年組團前往黑龍江大學參觀訪問，同時進行滿族/清代文化的學術交流。編列預算時已規劃參訪經費，預計以\$75,000作為學術交流之用。委員會委請王成勉老師與卓清芬老師進行參訪行程的規劃，並與黑龍江大學取得聯繫。從2013年起，明清研究中心與趙阿平教授多次以電子郵件聯繫，討論雙方學術的交流方式。最後決定在2014年7月上旬組團前往訪問，以學術會議、簽訂學術交流協議以及參訪滿族/清代歷史遺跡作為此次行程的重點。(黑龍江大學「滿學與清史研究學術研討會」的會議程序表見附件三)

明清研究中心將此次會議與參訪目的以郵件通知中心成員，邀請研究生與老師參與。除了國立故宮博物院之外，目前臺灣並無適當的展品或遺址可以實地了解滿族的歷史和文化，因此能夠與滿族研究基地—黑龍江大學進行交流訪問，實屬非常難得的機會，計有文史哲三領域的十一位教師與研究生報名參加(九位教師與兩位研究生)。此外，台大中文系黃沛榮教授與中央研究院文哲所研究員林政儀教授在得知此行後亦報名參加(參訪名單見附件四)(黑龍江大學邀請函見附件五)。明清研究中心委託榮光旅行社規劃此次行程，訂於2014年7月7日出發，訪問哈爾濱(黑龍江大學所在地)、長春、瀋陽三個城市，於2014年7月14日返臺。此行的主要目的為使明清研究中心的師生實地了解滿族/清代的史蹟與文化，藉由學術交流獲悉大陸滿族學者的學術研究重點，同時討論雙方未來更進一步合作的可能。

貳、過程

一、與黑龍江大學交流經過

明清研究中心參訪團於2014年7月7日出發，搭乘立榮航空班機，當天下午抵達哈爾濱。

7月8日上午與黑龍江大學進行學術交流，黑龍江大學相當重視此次交流，安排校方主管與會致詞並簽訂交流協定。(黑龍江大學出席的老師名單詳見附件六)此次交流分為三個階段：一是雙方介紹各自的學校與重點研究概況。中央大學由王成勉教授介紹中央大學歷史沿革與明

清研究中心成立的經過與概況；黑龍江大學由滿族語言文化研究中心副主任郭孟秀教授介紹滿族語言文化研究中心與建立雙方學術交流合作的意義與價值。二是雙方就學術交流合作簽訂協議。此交流決議以平等互惠的精神，簽訂八條協議，促進學術交流。(學術交流協議詳見附件七)。黑龍江大學副校長丁立群教授授與中央大學王成勉榮譽教授證書，中央大學明清研究中心亦禮聘趙阿平教授為榮譽研究員。第三階段則是舉行「滿學與清史研究學術研討會」，由趙阿平教授主持，王成勉教授進行學術專題演講「清初國家祭典的政治含義——順治時期的檢討」，雙方與會師生就此議題展開討論，提問相當熱烈，涉及新清史、滿人入關的征服過程、漢人臣子的角色、傳教士的態度、滿人的佛教立場等多項議題，直至中午才結束。隨後滿族語言文化研究中心於該校留學生公寓餐廳宴請與會人士。



王成勉教授發表學術論文「清初國家祭典的政治含義——順治時期的檢討」





兩校參與會議之老師合影

除了正式的學術交流之外，參訪團的成員也在午餐時間進行私人的學術交流。如黑龍江大學丁立群副校長為哲學教授，也是黑龍江省哲學學會會長，對於中央大學哲學所李瑞全教授的研究很感興趣，交換了許多意見。兩方的年輕學者亦討論彼此的研究方向與研究觀點。由於黑龍江大學過去與臺灣學界的互動不多，與會學者多數沒有到過臺灣，紛紛表示希望將來能有機會能訪問臺灣，了解臺灣的學術界動態。

二、參訪女真與滿族史蹟與文化

此次舉辦參訪，主要目的之一就是實地走訪滿族/清史的史蹟與文化。因參觀地點甚多，現擇要報告。

首先是阿城金上京歷史博物館，是滿族先人女真部族所建立的金朝都城所在地博物館，由滿族語言文化研究中心特別協助規劃在哈爾濱地區的參訪。在哈爾濱附近有三個女真/滿族文化參觀地，分別為：黑龍江省民族博物館（主要介紹展示滿族、蒙古族、鄂溫克族、鄂倫春族、赫哲族、朝鮮族、達斡爾族、錫伯族的歷史文化及生產工具、生活用具、文化、宗教及社會生活等各方面的文物。此博物館與文廟合為一處，其中還有孔子聖跡展覽內容）、哈爾濱市南崗區紅旗滿族鄉與阿城金上京歷史博物館。趙阿平教授認為三個博物館中以阿城金上京歷史博物館最具特色，意義非凡，值得參觀。金上京歷史博物館是大陸地區唯一專展金代歷史的博物館，由於鄰近金代皇城遺址與金代開國皇帝完顏阿骨打的初葬地，挖掘出來的古物甚多，能相當完整的展現金上京的文化與生活。金代為女真人所建立，恰可與女真人所建立的另一個清文化相互比較，所以趙阿平主任極力推薦，不僅安排校車接送，還負責導覽費用，並請兩位年輕老師一路隨行，為參訪團成員解說女真文物的特色。

金上京歷史博物館有金代四位皇帝的石雕，亦有疆域地圖的沿革，以銅鏡收藏蔚為大觀。當時的銅鏡形狀各異，有的已有把柄可握持。鏡背雕刻紋飾相當繁複，鳥獸蟲魚、花卉人物等栩栩如生。此外還有石器、玉器、兵器與書畫的收藏。

其次是吉林省長春市的偽滿洲國皇宮，展示了末代皇帝溥儀一生的縮影。他是清朝最後一任皇帝，自三歲登基，三年後因辛亥革命退位。後來在張勳復辟時再度登基，但復辟在短短十幾天內告終，爾後在日本人建立偽滿洲國時三度登基，成為傀儡皇帝。當時的偽滿皇宮已成為現在

的偽滿皇宮博物院，除了介紹溥儀的一生，也展現了滿州國時期日本人在東北的統治概況。博物館中包含文物收藏以及豐富的圖片史料，包括溥儀在滿洲國登基所穿的衣飾以及皇后婉容的服飾。在某些重要的歷史關鍵場合，還以蠟像人物來增強實體感。溥儀「從皇帝到公民」的一生，從高高在上的皇帝到平凡的花匠，巨大的落差顯示了中國現代史對特定人物的影響。

第三個參觀的地點是長白山。長白山是滿族文化所尊崇的聖山，也是女真的發源地。所謂「白山黑水」，「白山」指長白山，而「黑水」即是黑龍江。清朝的康熙、雍正、乾隆三位皇帝都曾拜謁長白山，所以此次參訪團的重點除黑龍江之外，也包括了滿族的聖山長白山。

順治時代即有關於長白山的書寫，康熙皇帝派員勘查長白山，才確認祖宗發祥的聖地。至乾隆時編纂《八旗滿洲氏族通譜》，許多世家皆以長白山為祖源地，乾隆朝編的《欽定滿洲源流考》更是將長白山三仙女誤食朱果受孕的故事賦予官方的認定。可以說神聖化了滿洲民族受命於天，統治中原的說法。

長白山兩千多公尺高，在登山過程可以清楚的看到林相的變更，再加上氣候變化(有十里不同天的說法)，更添靈秀之氣。長白山的山頂部分，迄今仍保留著傳統風貌，特別是天池一帶。據說要有緣分才能在常年雲霧籠罩的長白山山頂看到天池。現在的長白山風景區還包括地下森林、綠淵潭、小瀑布等一些景點，以接駁車接送旅客。

第四個參訪的地點則是瀋陽市的故宮。瀋陽是滿人入關前的都城，努爾哈赤時曾多次遷都，後於天命十年（1625）遷都瀋陽。然努爾哈赤不久即逝世，當時新築宮室尚未完成。瀋陽城由四座城門與中間的十字大街所構成，也顯示了八家議政的構思。皇太極於天命十一年（1626）繼位，仍以瀋陽為國都，但即位之初以鞏固國政為主，一直到天聰五年（1631）起才進行瀋陽城大規模的擴建，展示了滿漢文化的融合，並將皇宮大內安排在城市中央，從合議制轉變成國家軍政中心的新政治結構。於天聰八年（1634）更名為盛京，直到順治元年（1644）清軍入關才改都北京。

由於滿人在關外時期，注意樸實與實用，所以宮殿並不寬敞，皇帝與后妃的寢宮也僅有平常的教室大小。在建築中顯示了滿人與漢人文化的融合，例如龍形的出水口以及屋簷上的雕飾。寢宮中有大鍋灶以供烹煮，將寢居與廚房設於同一室內，十分特別。著名的歷史人物也引起較多遊客的關注，如參觀大玉兒(孝莊皇后)寢宮的人就特別的多。另外從建築中也可以看出滿人注重風水，可能受到薩滿教的影響。



參訪團成員攝於瀋陽故宮

參訪團員於2014年7月14日傍晚回到台北，順利完成此次參訪行程。

參、心得與建議

一、明清研究中心與黑龍江大學「滿族語言文化研究中心」簽訂學術交流和合作協議為此行的重要成果。過去臺灣相當欠缺滿族文化的研究，學者多利用文獻進行內容分析，極少有全面與實地的文化研究機會。同時台灣方面在滿族研究人員的陣容與研究的廣度上遠不如大陸，所以過去發展上較為薄弱。而黑龍江大學「滿族語言文化研究中心」是大陸滿族研究重鎮，也是主要的研究基地，人才培育上從大學、碩士、博士都有，在國際間亦有一定的知名度。而中央大學「明清研究中心」是台灣所有大學中最大的明清研究團隊，不但研究動力大，同時在研究之深度與廣度均非常有特色。所以黑龍江大學方面非常重視此次的交流，給予高規格的接待，同時訂立平等互惠的交流協議。日後雙方在蒐集與獲取研究資料上當更方便，同時在研究人員交流上也會更多。

二、這次兩校的學術交流與合作，對於雙方而言都是新的契機，有助於推動日後的學術發展。長期以來，滿族歷史與清代歷史呈現兩條路線的發展，彼此交流與互動的機會不多，特別是在兩岸的學界。這次的合作有互補的作用，在交流中看到自己與對方的長處，更能互相學習與切磋，當可更壯大雙方的研究。

三、中央大學「明清研究中心」由文、史、哲、藝術各領域學有專精的學者所組成，在研究與教學的共通之處就是清代的歷史文學文化。此行使參訪成員對於滿族歷史與文化有更多的了解，也擴展了學術文化研究的視野。

四、此行實地走訪清代的歷史古蹟，感受文字所無法領略的實體感，加強了滿族文化的認識。特別是瀋陽故宮的參觀，看到滿人入關前實際的生活面，與台北的國立故宮博物院大不相同，這種文化的認識彌足珍貴。除攜回黑龍江大學贈送的學報資料之外，參訪團成員也自行購置滿族文化的書刊，有助於日後的教學與研究。

五、明清研究中心的成員平時忙於教學研究，鮮少有機會實地參訪清代的歷史遺跡，親眼看到清代的建築文物與滿人推為神聖的民族發祥地，同時成員拍攝了大量的圖檔，可以輔助日後的教學。此行成果相當豐碩，建請校方繼續補助參訪經費，可以一覽北京、江南等明清歷史文化的重鎮。

肆、附錄

趙阿平教授簡介

趙阿平，女，滿族，黑龍江省哈爾濱人，1955年生，黑龍江大學滿族語言文化研究中心主任、教授、博士生導師，學科帶頭人，歷任黑龍江省滿語研究所所長、《滿語研究》主編。兼任國際通古斯語言文化研究會副會長、國家社會科學基金學科評審組專家、全國語言文字標準化技術委員會委員、國家非物質文化遺產保護工作專家、中國阿勒泰語學會副會長、中國人類學民族學研究會常務理事、中國民族語言學會常務理事、中國民俗語言學會副會長、黑龍江省滿—通古斯語學會會長、黑龍江省非物質文化遺產保護工作專家、黑龍江省政協第九屆委員會委員、黑龍江省第十一屆人大代表、黑龍江省第十一屆人大民族僑務外事委員會委員等職。

趙阿平教授多年來在滿語、滿學、文化語言學、民族學等學術領域進行了富有創見的學術研究，系國內外知名滿語、滿學、民族學專家。理論功底堅實深厚，田野調查系統深入，學術研究獨有建樹，成果豐碩。不斷開拓創新，推進學科發展。創建滿族語言文化研究中心，組建學術梯隊，培養專業人才，拓展了滿語、滿學研究深入發展的新路。在學科建設、教學科研、主辦學術期刊、學術交流等各方面成績顯著，貢獻突出。于20世紀90年代初開創了滿族語言與歷史文化研究新方向，將滿語研究與歷史學、文化學、民族學、人類學、考古學等相關學科密切結合，拓展了該學科研究的深入發展。主持國家社科重點專案1項《瀕危語言——滿語、赫哲語共時研究》、國際合作專案6項、省級社科基金專案多項；主要代表作《滿族語言與歷史文化》、《滿語研究通論》（合作）、《黑龍江現代滿語研究》（合作）等，奠定了滿族語言與歷史文化研究的理論基礎，並為相關學科研究提供了科學依據，成為滿學研究深入發展的重要標誌。學術論文百餘篇，以英文、俄文、漢文在國內外重要學術刊物上發表。主辦、聯合主辦國際學術會議6次；多次應邀赴日本、英國、韓國、俄羅斯等國進行學術研究、講學、交流考察等，論文多次入選國際學術會議及全國學術會議，受到國內外有關著名專家的高度評價與重視。認為其成果不僅開拓了滿語、滿學研究領域的新路，並對民族學人類學、語言學及相關學科的研究產生影響，具有重要的學術價值，推動了國際滿學研究的整體發展，在國內外學術領域居於前列。獲省級以上社會科學優秀科研成果獎18項。主編《滿—通古斯語言文化研究文庫》叢書11部，360萬字。主編《滿語研究》雜誌獲國家級獎4項，省級獎4項，省級優秀編輯獎3項、優秀文章編輯一等獎7項。

趙阿平教授不僅在國內培養了一批博士、碩士研究生及中青年骨幹人才，組建了較強的學術隊伍，形成了群體優勢，而且還指導培養了前來求教留學的日本、美國博士研究生。目前，她帶領教學、研究團隊繼續探索，在本研究領域進一步向科學化、高深化、國際化方向發展，努力挖掘歷史文化寶藏，弘揚民族文化精髓，完成歷史重任，開創新的未來。

黑龍江大學滿族語言文化研究中心簡介

黑龍江省滿語研究所於1983年3月經黑龍江省委省政府批准成立，是全國專門研究滿-通古斯語言文化的中心機構。1999年11月進駐黑龍江大學，並組建了黑龍江大學滿族語言文化研究中心。該中心於2000年獲批“中國少數民族語言文學（滿語文化學）”碩士學位點，2005年開始招收培養滿族語文與歷史文化本科生；2007年設博士生培養方向（漢語言文化與北方民族語言文化關係）開始招生，2010年設中國少數民族語言文學（滿通古斯語族）博士學位點，擁有博士學位授予權，面向國內外招生。系黑龍江大學重點學科，黑龍江省重點學科，黑龍江省高校人文社科重點研究基地。其宗旨為搶救調查、開發利用滿族語言文化遺產及同語族語言文化遺產，進行全面深入研究，繁榮、促進我國社會科學的發展，為社會經濟文化發展、人類文明進步提供科學理論依據與制定決策參考。

設有滿族語言文化研究部；滿-通古斯語言文化研究部；文化人類學研究部；教學研究部；《滿語研究》編輯部；滿文文獻開發部；所行政辦公室。為黑龍江省滿-通古斯語學會掛靠單位。

歷任所長穆曄駿研究員、劉景憲研究員、趙阿平研究員。

趙阿平研究員為學科帶頭人、博士研究生導師、黑龍江省高校人文社科重點研究基地黑龍江大學滿族語言文化研究中心主任。黑龍江大學滿族語言文化研究中心現有編制 14 人，研究員（教授）4 人，副研究員（副教授）3 人，講師 1 人，助教 2 人，博士研究生導師 2 人，博士 4 人；特聘研究員（教授）55 名。本學科骨幹成員學緣結構，知識結構，學歷結構、年齡結構合理，具有較強的群體優勢。

辦公物質條件充足完備，擁有現代化辦公設備；藏書 2 萬多冊，含有珍本，並藏有大量珍貴的滿語口語、滿-通古斯語言文化田野調查錄音、錄影資料及資料處理光碟資料。主要經費來源為省財政經費、黑龍江大學經費及專案經費。

滿學研究是國內外學術界關注的學術熱點，極具民族特色與國際學術交流特色。該研究所（研究中心）歷經幾代專家學者艱辛開拓、潛心研究，在滿語基礎理論研究、滿語口語系統搶救調查研究、滿文文獻整理研究、滿族語言與歷史文化研究等方面取得多項成果，廣有影響。其中滿族語言與歷史文化研究作為本學科帶頭人趙阿平研究員于 1990 年開創的新方向，突破滿族語言、歷史、文化研究隔離的狀態，將滿族語言與歷史文化相結合，進行廣泛而深入的研究。不僅具有理論性、應用性，而且具有跨學科性和交叉性，從而拓展了滿學研究的新路，成為滿學研究深入發展的重要標誌。滿族語言與歷史文化研究作為學術研究新的生長點，以其優勢與特色拓展了廣闊的發展空間。

隨著研究的深入發展，該所不斷進取，在滿族語言與歷史文化研究的基礎上，又拓展了滿—通古斯學研究的新路，主要運用民族學、人類學、語言學、歷史學、社會學等多種理論方法，對滿—通古斯諸族語言、歷史、文化、社會、經濟等發展進行系統深入的綜合研究，並對滿—通古斯諸族與相關民族關係進行研究。既有宏觀的理論研究，又有微觀的實證研究。滿—通古斯學研究將加速搶救發掘、研究利用滿—通古斯諸族語言、文化珍貴遺產，深入開展滿—通古斯諸族資源、環境、人口、經濟、社會可持續發展研究，將理論研究與應用研究相結合，探索民族文化形成、演變、發展的歷史與規律，為推進阿勒泰學、民族學、人類學研究發揮重要作用。該所（中心）多年來在科研、教學、辦刊、學術交流等各方面取得諸多成果，在國內外本學科領域研究中居領先地位，成為國際滿—通古斯語言文化研究的中心陣地。

一、科學研究

主要研究方向：滿語基礎理論研究；滿族語言與歷史文化研究；滿-通古斯語言文化搶救調查研究與數位化處理；滿語文翻譯與應用研究；滿族語言文化與相關民族語言文化比較研究；滿族語言文化模式研究；滿-通古斯語言文化與人類學研究等。

主持完成《滿族語言與文化國際共同研究》、《滿族語言與歷史文化》等國際合作專案 7 項，主持國家社科基金專案《瀕危語言——滿語赫哲語共時研究》（重點）等 6 項，參加國家專案 8 項；主持省級專案多項。

出版《滿語研究通論》、《黑龍江現代滿語研究》、《滿族語言與歷史文化》、《滿—通古斯語言文化研究文庫》等專著、編著 25 部，668.4 萬字；在《中亞文化》（德國等）、《SAKSAHA》（美國等）、《阿勒泰學報》（韓國）、《民族語文》等國內外重要學術刊物上發表學術論文、譯文 400 多篇，500 多萬字。有多項研究成果填補了滿族語言文化研究領域的空白，在國內外學術界產生重要影響。

在社會科學優秀科研成果評獎中共獲各級獎 120 項，其中省級獎 47 項，廳局級獎 73 項。

二、人才培養

該所（中心）曾為省內外文博考古系統、大專院校、民族地區開辦了各種類型滿語學習班，共培養了不同層次的學員 350 余人。於 2000 年設立中國少數民族語言文學（滿語文化學）碩士學位點，擁有碩士學位授予權，面向國內外招生；2005 年開始招收培養本科生；2007 年設博士生培養方向（漢語言文化與北方民族語言文化關係）開始招生，2010 年設中國少數民族語言文學（滿通古斯語族）博士學位點，擁有博士學位授予權，面向國內外招生。系黑龍江大學重點學科，黑龍江省重點學科，為系統培養滿族語言文化研究高層後備人才建立了教學基地。2001 年日本北海道大學博士研究生前來留學，2005 年美國康乃爾大學博士研究生前來留學；2001—2012 年共培養博士生、碩士生 40 多名，本科生 200 多名。

三、主辦學術期刊

《滿語研究》學術期刊創辦於 1985 年，是目前世界上惟一的專門研究滿—通古斯語言文化學術期刊。系國家百種重點社科期刊、中國期刊方陣雙效期刊、中國中文核心期刊、全國優秀社會科學報、國際學術交流期刊。該刊立足本省、本國，面向世界，展示了國內外滿—通古斯語言、文化及相關語言文化研究的最新成果，填補了一些研究領域的空白，在國內外學術界及社會產生重大影響，成為國際滿—通古斯語言文化研究的中心陣地。發行於日、美、俄、韓等近 20 個國家和香港、臺灣地區。該刊被收入三個國際文獻資料庫；被定為中國期刊全文資料庫全文收錄期刊；被選為中國學術期刊綜合評價資料庫統計源期刊；被中文科技期刊資料庫收錄；並被國內外許多重要書刊收錄、載記、介紹。曾多次被選送參加國際書刊展覽。共獲各級獎 46 項，其中國家級獎 4 項，省級獎 42 項。

四、學術交流

建所（中心）以來，與日、美、英、俄、韓、德、法、加拿大、澳大利亞、瑞士、荷蘭、芬蘭、匈牙利等國及香港、臺灣地區、國內有關學術機構、專家學者進行了廣泛的學術交流與合作，主辦、聯合主辦了 5 次國際學術研討會，促進了國際滿-通古斯語言文化研究的深入發展。先後接待了美、英、日等 20 多個國家的專家學者，共 200 多批 500 多人次。趙阿平研究員等多次受到日本、英國、韓國、俄羅斯等國邀請，進行課題研究、講學及學術考察活動，開展廣泛的學術交流。該所（中心）科研人員參加國際學術會議 75 次（80 人次）、全國性學術會議 45 次（60 人次）、省級學術會議 200 多次。

在 21 世紀知識經濟化和經濟全球化新形勢下，該中心力爭在科研上求深度，上層次，出精品；在辦刊上突出特色，提高品質；在學科建設上進一步向科學化、規範化、國際化方向發展，在原有良好基礎上創建黑龍江大學民族學學科一級平臺；努力挖掘歷史文化寶藏，弘揚民族文化精髓，完成歷史重任，開創新的未來。

「滿學與清史研究學術研討會」的會議程序表

满学与清史研究学术研讨会日程

（2014 年 7 月 8 日）

会议名称：满学与清史研究学术研讨会

主办单位：黑龙江大学满族语言文化研究中心

中国少数民族语言文学（满语）学科

会议时间：2014年7月8日

会议地点：黑龙江大学主楼 C3 会议室

参会人员：台湾国立中央大学历史所、明清研究中心、中文系、哲学所、台湾大学中文系、台湾中央研究院中国文哲研究所等专家学者，黑龙江大学学校领导、社科处领导、满族语言文化研究中心、历史学院师生，共 40 多人

一、 满学与清史研究学术研讨会

(2014年7月8日上午 9:00—10:10, 黑大主楼 C3 会议室)

主持人：赵阿平教授（黑龙江大学满族语言文化研究中心主任）

1、王成勉教授讲话（台湾国立中央大学明清研究中心主任）

中央大学明清研究中心简介与建立学术交流合作价值意义

2、郭孟秀教授讲话（黑龙江大学满族语言文化研究中心副主任）

满族语言文化研究中心简介与建立学术交流合作价值意义

3、黑龙江大学满族语言文化研究中心与台湾国立中央大学明清研究中心学术交流协议签约仪式（照相）

4、丁立群副校长为王成勉教授颁发黑龙江大学聘任证书

5、丁立群副校长讲话（黑龙江大学）

6、与会人员合影（10:00—10:10）

二、 学术报告、讨论（10:20—11:30, 黑大主楼 C3 会议室）

王成勉教授：清初国家祭典的政治含义——顺治时期的检讨

三、 会议午餐（7月8日中午 12:00—13:30）

黑龙江大学 C 区留学生公寓餐厅

四、 学术考察（7月8日下午 13:30—16:30）

阿城金上京历史博物馆（C 区留学生公寓门前乘车出发）

明清研究中心黑龙江大学访问团名单（以姓名笔划排列）：

王成勉国立中央大学历史所教授

李元皓国立中央大学中文系助理教授

李宜学国立中央大学中文系助理教授

李淑萍国立中央大学中文系副教授

李瑞全国立中央大学哲学所教授

卓清芬国立中央大学中文系副教授

莊宜文國立中央大學中文系副教授
楊自平國立中央大學中文系教授
鄭政誠國立中央大學歷史所教授

研究生

游榮文國立中央大學歷史所研究生
陳韋宏國立中央大學歷史所研究生

外校同行的兩位教授

林枚儀中央研究院中國文哲研究所
黃沛榮國立臺灣大學中國文學系教授

黑龍江大學發來之會議邀請函

“滿學與清史研究學術研討會”

邀請函

尊敬的王成勉教授與團隊各位先生、女士：

中國黑龍江大學滿族語言文化研究中心定於 2014 年 7 月 8 日在哈爾濱舉辦“滿學與清史研究學術研討會”，重在研討滿學與清史研究的發展及交流重要學術成果。知悉您與各位專家學者在清史及相關研究領域素有高深造詣，特邀請您率團（團隊成員名單附後）屆時蒞臨會議，如能到會，不勝榮幸。

一、主辦單位：

中國黑龍江大學滿族語言文化研究中心

二、主要議題：

1. 滿學與清史研究
2. 商議簽訂黑龍江大學滿族語言文化研究中心與臺灣中央大學明清研究中心學術交流協議
3. 滿語文化學科的建設發展

三、會議時間：2014 年 7 月 8 日

四、會議地點：黑龍江大學外事處

五、聯系方式：

中國黑龍江大學滿族語言文化研究中心 哈爾濱市南崗區學府路
74 號 227 信箱 150080

聯系人：趙阿平 0451-86609002 13903603962

zhaoaping19@126.com

康誌濱 0451-86609187 13904819250

附：台灣中央大學團隊參會名單（共計十八位）

王成勉 國立中央大學歷史所教授
李元皓 國立中央大學中文系教授
李宜學 國立中央大學中文系教授
李淑萍 國立中央大學中文系教授（子歐陽玥同行）
李瑞全 國立中央大學哲學所教授（妻李碧坤、子李田田同行）
卓清芬 國立中央大學中文系教授（子柳雲亭同行）
莊宜文 國立中央大學中文系教授
楊自平 國立中央大學中文系教授
鄭政誠 國立中央大學歷史所教授（子鄭新治同行）
林政儀 中央研究院中國文哲研究所
黃沛榮 國立臺灣大學中國文學系教授
游榮文 國立中央大學歷史所研究生
陳韋宏 國立中央大學歷史所研究生



中國黑龍江大學滿族語言文化研究中心

2014年6月9日

滿學與清史研究學術研討會黑龍江大學參會人員

丁立群副校長、教授、博導黑龍江大學

李洪波處長、教授黑龍江大學社科處

趙阿平教授、博導黑龍江大學滿族語言文化研究中心

哈斯巴特爾教授、博導黑龍江大學滿族語言文化研究中心

郭孟秀教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

阿拉騰教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

周喜峰教授黑龍江大學歷史文化學院

吳雪娟副教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

唐戈副教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

長山副教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

王樂文副教授黑龍江大學歷史文化學院

康志斌副教授黑龍江大學滿族語言文化研究中心

王敵非講師黑龍江大學滿族語言文化研究中心

呂歐講師黑龍江大學滿族語言文化研究中心

賈越博士黑龍江大學滿族語言文化研究中心

博士生、碩士生黑龍江大學滿族語言文化研究中心

學術交流協議

一、本協議以平等互利為原則，旨在增進雙方在學術、教育方面的交流與合作，具體交流方式由雙方代表協商決定。

二、雙方教師（研究員）依據具體商定之時間，至對方學術參訪、搜集資料。

三、雙方依據共同商定主題舉辦學術交流合作活動，具體議題、時間、地點、方式及費用負擔等，另行逐項商定。

四、雙方互贈各自學術成果出版品；雙方需受對方之委託，代為購買或搜集當地之相關學術圖書數據。

五、雙方對來訪人員辦理相關手續及住宿處所時，應提供必要協助。

六、雙方出訪人員之相關費用，應自行負擔旅費及食宿費，但另有特別約定者，依據約定辦理。

七、本協議於雙方代表簽字之日起生效，有效期為五年，協議到期六個月前，若雙方無異議，協議有效期將自動延長三年。

八、本協議內容如有與法規或校方規定不符者，即停止該不符部份之執行。